

**Formulár príkladov dobrej praxe b)****Názov projektu**

Investičná pomoc pre sociálne podniky – nenávratná zložka

Názov operačného programu

Ľudské zdroje

Kód vyvolania a ITMS2014+ kód projektu

OP ĽZ NP 2020/3.1.1/01

312031AIM6

Názov prioritnej osi, investičnej priority a špecifického cieľa

3. Zamestnanosť

3.1 Prístup uchádzačov o zamestnanie a neaktívnych osôb k zamestnaniu vrátane dlhodobo nezamestnaných a osôb, ktoré sú vzdialené od trhu práce, ako aj miestne iniciatívy v oblasti zamestnávania a podpora mobility pracovnej sily

3.1.1 Zvýšiť zamestnanosť, zamestnateľnosť a znížiť nezamestnanosť s osobitným dôrazom na dlhodobo nezamestnaných, nízko kvalifikovaných, starších a zdravotne postihnuté osoby.

Miesto realizácie projektu (mesto/okres/samosprávny kraj)

Banskobystrický kraj, Žilinský kraj, Košický kraj, Prešovský kraj, Nitriansky kraj, Trenčiansky kraj, Trnavský kraj,

Časový rámec realizácie projektu (dátum začatia a dátum ukončenia realizácie projektu: ddmmrrrr – ddmmrrrr)

23.3.2020 – 30.11.2023

Rozpočet projektu (celkové náklady na projekt a výška poskytnutého nenávratného finančného príspevku)

48 779 382,33 €

Kontaktné údaje prijímateľa (názov a sídlo prijímateľa, meno kontaktnej osoby pre projekt, telefón, fax, e-mail, webová stránka)Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny
Špitálska 8, 812 67 Bratislava

Ing. Daniela Šajmírová

02/ 20444844

daniela.sajmirova@upsvr.gov.skwww.upsvar.sk**Ciele projektu (uved'te kľúčové slová)**

Cieľom NP bolo pilotné overenie funkčnosti nastaveného systému investičnej podpory RSP, aby prežili náročnú počiatočnú fázu fungovania a dosiahli úroveň stability, ktorá im následne umožní zlepšiť prístup k zamestnaniu a predchádzať nezamestnanosti vo väzbe na potreby trhu práce a regionálnych trhov práce prostredníctvom investičnej pomoci pre registrované sociálne podniky.

Cieľové skupiny (uved'te kľúčové slová)

Neaktívne osoby

Uchádzači o zamestnanie

Zamestnanci

Zamestnávateľia – registrované sociálne podniky

Stručný opis projektu: (max. 50 riadkov)**I. Ciele**

Intervencia národného projektu bola zameraná na podporu registrovaných sociálnych podnikov (ďalej len RSP) podľa zákona č. 112/2018 Z. z. o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v platnom znení a podľa zákona 5/2004 Z.z. o službách

zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a v súlade s prínosom OP ĽZ, zameraným na predchádzanie nezamestnanosti prostredníctvom podpory podnikania a vytvárania podnikov v širšom priestore sociálnej ekonomiky. Cieľom NP bolo pilotné overenie funkčnosti nastaveného systému investičnej podpory registrovaným sociálnym podnikom (ďalej len RSP).

Účelom NP bola podpora RSP formou povinnej kombinácie návratnej pomoci (finančného nástroja, resp. komerčného úveru) prostredníctvom finančnej inštitúcie a nenávratnej pomoci - nenávratného finančného príspevku (ďalej len „NFP“) prostredníctvom Ústredia PSVR ako prijímateľa NP a poskytovateľa NFP užívateľom podľa zákona č. 292/2014 Z.z. o príspevku poskytovanom z európskych štrukturálnych a investičných fondov. NFP bol poskytovaný RSP, ktorým bol prvotne poskytnutý úver podľa schváleného investičného zámeru.

Výsledky projektu podporili:

- zlepšenie prístupu sociálnych podnikov k finančným prostriedkom na investície,
- zvyšovanie možností zamestnania nezamestnaných a neaktívnych osôb vo väzbe na potreby regionálnych trhov práce,
- konkurencieschopnosť sociálneho trhového hospodárstva,
- zviditeľnenie sociálneho podnikania.

2. Plánované aktivity (max. 15 riadkov)

Hlavná aktivita: Podpora subjektov sociálnej ekonomiky s cieľom posilniť zamestnanosť prostredníctvom investičnej pomoci pre registrované sociálne podniky mala byť realizovaná prostredníctvom 4 opatrení, ktoré stanové v zmysle jednotlivých pravidiel pre poskytovanie štátnej pomoci:

Opatrenie 1 Investičná pomoc pre MSP v zmysle článku 17 nariadenia Komisie (EÚ) č. 651/2014

Opatrenie 2 Pomoc pre Začínajúce podniky v zmysle článku 22 nariadenia Komisie (EÚ) č. 651/2014

Opatrenie 3 Regionálna investičná pomoc v zmysle článku 14 nariadenia Komisie (EÚ) č. 651/2014

Opatrenie 4 Pomoc pre RSP podľa pravidiel minimálnej pomoci v rámci schémy de minimis na podporu zamestnanosti č. 16/2014 v platnom znení.

RSP, ktorý mal uzavretú zmluvu o návratnom financovaní, mohol ako žiadateľ o NFP doručiť územne príslušnému úradu práce, sociálnych vecí a rodiny žiadosť o NFP, ktorej prílohou bol okrem iného aj schválený investičný zámer a úverová zmluva.

Oprávnené výdavky

- kapitálové výdavky resp. aj bežné výdavky do výšky 10% - 50% a zároveň do výšky zákazky maximálne 100.000€ bez DPH,
- mzdové výdavky maximálne do výšky 10% - 100% za obdobie 18 resp. 24 mesiacov.

3. Výstupy/výsledky: kvalitatívne a kvantitatívne (vo forme merateľných ukazovateľov)

Hodnoty merateľných ukazovateľov k 31.8.2023

Kód	Názov	MJ	Cieľová hodnota	Dosiahnutá hodnota	Poznámka
P0638	Účastníci, ktorí sú v čase odchodu zamestnaní, a to aj samostatne zárobkovo činní	počet	61	76	

P0683	Zamestnané osoby vrátane samostatne zárobkovo činných osôb	počet	61	261	
P0911	Počet podporených mikropodnikov, malých a stredných podnikov (vrátane družstevných podnikov a podnikov sociálneho hospodárstva)	počet	61	51	
P0912	Počet podporených mikropodnikov, malých a stredných podnikov (vrátane družstevných podnikov a podnikov sociálneho hospodárstva), ktoré fungujú rok po ukončení projektu	počet	61	51	Ukazovateľ bude sledovaný až rok po ukončení projektu, t.j. k 11/2024

Registrované sociálne podniky v zmysle zákona o sociálnej ekonomike môžu mať priznaný štatút integračného sociálneho podniku, sociálneho podniku bývania alebo všeobecného sociálneho podniku. V čase prípravy tohto NP bol malý počet RSP, podniky len začali predkladať na MPSVR SR žiadosti o registráciu a nebolo možné predikovať aké druhy SP budú registrované. Pri príprave NP sa predpokladalo, že žiadosti o príspevok budú predkladať všetky druhy sociálnych podnikov výška príspevku pre jeden RSP bude vyššia.

Žiadosti o príspevok v rámci tohto NP však predkladali najmä integračné sociálne podniky, pre ktoré zákon o sociálnej ekonomike stanovuje výšku príspevku. Investičná pomoc formou nenávratného finančného príspevku pre integračný podnik nesmie presiahnuť sumu, ktorou je súčet sumy 50 000 eur a sumy, ktorou je súčin počtu pracovných miest, ktoré majú byť touto podporou vytvorené, a sumy 30 000 eur. Pre ostatné druhy RSP nie je výška príspevku obmedzená v zmysle zákona o sociálnej ekonomike. Z dôvodu že žiadosti predkladali najmä budú merateľné ukazovatele prekročené resp. plnené vo vyššej miere ako reálne čerpanie finančných prostriedkov.

V rámci NP je stanovený merateľný ukazovateľ počet podporených MSP, ale zároveň sú oprávnené aj tzv. „veľké podniky“, pričom za veľký podnik pre účely tohto NP sa považuje RSP, ktorý sa nemôže považovať za MSP podľa Prílohy I Nariadenia o skupinových výnimkách a zároveň spĺňa podmienky, že zamestnáva menej ako 250 osôb a jeho ročný obrat nepresahuje 50 mil. eur a/alebo celková ročná súvaha nepresahuje 43 mil. eur. V rámci projektu bolo podporených 51 MSP a 15 „veľkých podnikov“ spolu 66 registrovaných sociálnych podnikov.

4. *Nadväznosť (trvalá/následná udržateľnosť výsledkov projektu)*

Podporené registrované sociálne podniky musia fungovať minimálne rok po ukončení projektu. Zákon o sociálnej ekonomike predstavuje rámec pre poskytovanie investičnej pomoci sociálnym podnikom aj v nasledujúcom období.

Fakultatívne položky:

1. Problémy zistené pri aplikácii

Pri realizácii NP došlo z viacerých dôvodov k časovému sklzu. Jednak je spôsobený dôvodmi v súvislosti s opatreniami vo väzbe na ochorenie COVID v roku 2020 aj v roku 2021. Zmluva o poskytnutí NFP na tento projekt bola podpísaná krátko pred vyhlásením mimoriadnej situácie v súvislosti s pandémiou v roku 2020.

Ďalším dôvodom časového sklzu projektu bola náročnosť z hľadiska podmienok a pravidiel štátnej pomoci, nakoľko sa v projekte postupovalo podľa podmienok pomoci de minimis a ďalších troch druhov štátnej pomoci (Opatrenie 1 – Investičná pomoc pre MSP, Opatrenie

2 – Pomoc pre začínajúce podniky, Opatrenie 3 – Regionálna investičná pomoc a Opatrenie 4 – Pomoc de minimis. Opatrenie 1 a 3 vzhľadom na náročnejšie podmienky poskytovania príspevku žiadatelia nevyužili, boli predložené len žiadosti v rámci Opatrení 2 a 4.

2. Prenositel'nosť (odporúčania pre zavedenie príkladov dobrej praxe, odporúčania pre použitie príkladov dobrej praxe v iných podmienkach)

Vydané publikácie zamerané na šírenie výsledkov projektu, webové stránky alebo iné aktivity

Publicita a informovanosť bola zabezpečovaná počas celého obdobia realizácie národného projektu v zmysle Manuálu pre informovanie a komunikáciu pre prijímateľov v rámci EŠIF (2014 – 2020) Operačný program Ľudské zdroje.

Aktivity realizované v rámci publicity:

- zaslanie Formulára príkladov dobrej praxe na publicita@employment.gov.sk ,
- Zverejnenie Oznámenia o možnosti predkladania žiadostí o poskytnutie investičnej pomoci https://www.upsvr.gov.sk/narodne-projekty-oznamenia-o-moznosti-predkladania-ziadosti-o-poskytnutie-financneho-prispevku/narodny-projekt-investicna-pomoc-pre-socialne-podniky-nenavratna-zlozka.html?page_id=1031144
- zverejnenie Formulára príkladov dobrej praxe, Opisu národného projektu a tlačovej správy k NP na https://www.upsvr.gov.sk/europsky-socialny-fond/narodne-projekty-v-programovom-obdobi-2014-2020/narodny-projekt-investicna-pomoc-pre-socialne-podniky-nenavratna-zlozka.html?page_id=984285 ,
- zaslanie linku na úrady PSVR ,
- plagáty A3 k NP IPSP - objednanie komplexnej výroby a distribúcie plagátov A3 na úrady za účelom vyvesenia v priestoroch úradu a poskytovania subjektom, s ktorými bude uzatvorená dohoda o poskytnutí príspevku (budú dodané 09-10/2020) ,
- dohody, žiadosti a iné písomnosti súvisiace s implementáciou NP projektu budú označené logom ESF a EFRR s odkazom na EÚ, logom OP ĽZ, prípadne ďalšími prvkami v zmysle Manuálu pre informovanie a komunikáciu pre prijímateľov.